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INTRODUCCION

La Revolución Industrial la podemos entender como el cambio económico más importante de la Historia. Vemos como en pocas décadas las estructuras sociales, políticas, económicas fueron progresando, cambiando y creando un nuevo escenario.
 A principios del siglo XVIII Inglaterra era un país con una población relativamente baja producto de su escaso crecimiento vegetativo, esto causado por las bajas condiciones de vida de la población, es decir, nacía gente, pero moría una gran cantidad y la que lograba sobrevivir tenía una esperanza de vida no superior a los treinta años de edad.

La población se concentraba mayoritariamente en el campo, puesto que el sector económico principal era la agricultura. Este sector a su vez se caracterizaba por utilizar  arcaicos sistemas técnicos, tener una baja productividad en las cosechas lo que a la vez provocaba una reducida renta en  los campesinos. 
Como hemos dicho las ciudades preindustriales se caracterizaba por ser pequeñas, escasas en donde la actividad productiva era también baja. Los mismos artesanos no hacían cantidades enormes de productos, ya que no existían consumidores necesarios. Al haber una reducida o casi nula producción artesanal, provoco que el comercio que se conocía hasta ese entonces no fuera voluminoso lo cual provocaba que las rutas y medios de transporte fueran rudimentarios.
Como vemos la baja productividad del trabajado hacia que la producción y el consumo por habitante fuera pequeño, a esta pobreza se le agregaba el estancamiento de las económicas , puesto que las economías preindustriales no lograban aumentar la riqueza por encima de la población.

 Pero este escenario cambió a fines del siglo XIX, la realidad de ya no solo de Inglaterra había sido modificada. La población creció de forma bastante rápida, a lo cual se le denomino revolución demográfica, los índices de natalidad aumentaron, los índices de mortalidad descendieron notablemente, la esperanza de vida de las personas se extendió en una cantidad importante. 

La distribución de la población cambió,  ésta ahora se concentraba principalmente en las ciudades, puesto que  el trabajo del campo había sido reemplazado por las labores en las ciudades. La producción de alimentos se vio mejorada, vemos la presencia de excedentes como consecuencias de la introducción de técnicas de cultivos y otros mecanismos que permitieron tener alimentos más seguros durante los años en que hubiese escasez.

Las ciudades cambiaron su morfología, ya no eran ciudades pequeñas, con fuertes rasgos medievales, por el contrario eran ciudades enormes, su vida giraba en torno en las fabricas que producían bienes industriales a gran escala, la realidad del comercio también cambio, éste se hizo más voluminoso por lo cual también se vio modificado los medios de transportes tan necesarios para el abastecimiento.


 Al incrementar la productividad del trabajo, la revolución industrial aumentó la producción y el consumo de los habitantes. Por tal razón se requieren nuevos bienes y servicios, por lo cual la oferta de productos debe ser mucho más especializada y amplia y es de esta forma se comienza a ver el aumento de la riqueza de país. Desde acá se inicia un serio perfeccionamiento de las instituciones preexistentes relacionadas directamente con el capital y la inversión. Nacen así los bancos más perfeccionados, aparecen los préstamos más elevados, las bolsas de valores, las sociedades anónimas que permiten crear empresas o fabricas de grandes envergaduras.

Ahora como nos damos cuenta, el crecimiento de la productividad de bienes y consumos en la revolución industrial afecto de forma transversal todas las áreas de la sociedad Inglesa. Pero para que todas estas nuevas estructuras siguieran su cauce natural y perduraran estos ciclos de bonanzas, fue necesario apegarse a explicaciones científicas o más profesionales sobre la economía. 

Antes de este periodo el sistema económico imperante era el mercantilista el cual nos entregaba una fuerte concepción proteccionista de los recursos y bienes producidos, lo que a la larga coartaba el libre intercambio. Hasta este momento de la historia el intercambio no era necesario, pues vemos que los excedentes tampoco eran elevados, pero ya a mediados de siglo XVIII e inicios de XIX, los excedentes eran abundantes y se ve la necesidad de ampliar la entrega de estos, no solo a las ciudades aledañas, sino también aprovechar las colonias en América u países europeos.

Para que se desarrollara tal condición de libre cambio fue necesario reestructurar la economía, se liberaron las aduanas, redujeron los impuestos que incentivaban el comercio interior y exterior. Es decir  se permite que la oferta y la demanda de los productos de forma natural se relacionen. El estado deja de intervenir en la economía.

En consecuencia se implanta y se practican modelos económicos o teorías económicas, que permiten la comprensión de la economía. En este caso particular hablamos de la práctica del liberalismo, sistema económico que era el ideal, puesto que incentivaba el libre mercado de los capitales, de los bienes y servicio

I.
PANORAMA SIGLO XVII-XVIII
I.I
.- Formas primitivas de industrias.

El panorama general de Inglaterra en el siglo XVII- XVIII, se caracteriza por que sus habitantes de ganaba la vida, trabajando la tierra. La agricultura como industria principalmente se caracteriza como una industria de abastecimiento, la cual respondía a satisfacer las necesidades de la comunidad, sin una gran variedad en productos y menos en un excedente importante de su producción. 

La industria de producción agrícola se centro principalmente en la explotación de cereales variados. Para la obtención de la producción se utilizaba los mismos sistemas retrógrados del pasado, los cuales le impedían una productividad eficiente y de calidad. Se idearon nuevas formas y técnicas para mejorar las condiciones de los suelos y obtener resultados, pero su introducción  progresiva.
Otras de las industrias más características de Inglaterra, es la industria textil como consecuencia de la presencia del ganado ovino, el cual habían originado durante muchas generaciones.

La industria textil se había transformado en una actividad importante, puesto que incorporaba  grandes cantidades de mano de obra y con ello también permitía desarrollar el comercio posterior de las manufacturas. “la importancia que esta industria tenia para el Estado se comprueba fácilmente por la larga serie de disposiciones dictadas con el objeto de impedir la exportación de la lana cruda o la emigración de trabajadores especializados o la importación de productos que pudieran competir con las lanas inglesas dentro del mercado nacional
”.
La producción de esta industria se basaba en un largo proceso, en el cual primero se escogía la lana, se limpiaba y cuando lo ameritaba se teñía, posteriormente se tenía que peinar para así separa los hilos largos de los cortos. El proceso seguía con el hilado, tejido, lavaba, estiraba, blanqueaba, etc. Como vemos las etapas de fábricas  requerían diferentes grados de habilidades y fuerza. Las mujeres y niños principalmente trabajaban en la etapa de escogido, limpieza, en cambio las partes en las cuales se requería más fuerza se utilizaba mano de obra masculina.

En general la industria textil era variada, dependía de los productos finales que se obtendrían por ello existían un sinfín de pequeños taller con su especialización textil

Otras de las industrias, que poseía Inglaterra correspondían a  la industria de extracción de recursos naturales, como el carbón, el cual era utilizado como recurso energético que permitía el funcionamiento de las centrales de fundición y elaboración de acero.

En las décadas previas a la revolución industrial, la extracción del carbón  se realizaba con un gran número de caballos los cuales permitían extraer  y transportar el mineral.la industria en grandes rasgos, era fundamental para la elaboración del acero, pero a la vez provocaba un trabajo arduo de las personas que se desempeñaban en el áreas, sumado a esto la mala calidad del carbón que se utilizaba en los inicios, es decir, el de leña el cual era extraído de capas más externas del suelo conllevaba a utilizar grandes cantidades que permitieran alcanzar la temperatura adecuada a los hornos de fundición. En síntesis esta industria era fundamental, ya que abastecía de recurso energético para la industria siderúrgica, pero su precariedad en la especialidad del momento hacia, que fuese una industria que requería mano de obra y mucho tiempo en la obtención del mineral.
En definitiva, podemos decir que a fines de siglo XVII- XVIII se produce el nacimiento de una industria rural, básicamente por la distribución de la población. Esta industria recibió el nombre de industria domestica la cual se desarrolló al margen de las reglamentaciones gremiales. Era una industria de carácter rural que conjugaba el trabajo agrícola con la manufactura casera de textiles. No se desarrollaba por tanto en fábricas como podemos imaginarnos.
Se caracterizaba por:

· El empresario (capitalista) era generalmente un comerciante no un industrial. Proporcionaba materia prima a los campesinos, esencialmente mujeres, y éstas la trabajan en su hogar. 

· El pago se realizaba mediante salario. El campesino no era dueño ni de la materia prima ni del producto resultante, aunque sí lo era de los útiles de trabajo.

· La producción trascendía la limitación del mercado local o regional, estaba destinada a la exportación.

· Esta actividad se desarrolló al margen de la reglamentación de los gremios de artesanos. Dependía del capital mercantil.

· El proceso de trabajo era sencillo y no requería una maquinaria compleja.

· Se concentró esencialmente en el sector textil, con la fabricación de mercancías de lana o lino.
II.- Condiciones  para la revolución industrial.

Una de las características de la revolución industrial es el constante y rápido aumento de la producción  de todo tipo de bienes industriales, tales como, textiles, hierro, maquinas, ferrocarriles, muebles, ampliación en la diversificación en la agricultura etc. Pero tal acontecimiento de gran importancia en la Historia de la humanidad no hubiera sido posible sin no se hubiesen desarrollando un conjunto de condiciones previas.

Es decir para que existiera una mayor producción se necesitaba una demanda en grande cantidades, mano de obra que permitiera la producción de estos productos, se necesitaba a la vez capitales que permitieran crear las fabricas las cuales era donde se producían esa gran cantidad de productos industriales.

Tomando esta visión, las condiciones que se necesitaban fueron sencillas, pero fundamentales para la gestación de este proceso que no solo puede ser considerado como el desarrollo de la industria, sino también un cambio estructural en asuntos sociales, políticos y económicos.

Fue necesario el desarrollo de una revolución agrícola, una revolución demográfica, desarrollo de mercados más amplios, acumulación de capital y cambios sustanciales en el área política.

A).- Revolución agrícola.
La revolución agrícola fue un proceso fundamental, para que la revolución como tal se desarrollara, ella permitió incrementar la productividad de los campesinos, es decir, con uno número inferior de trabajadores se produjo un aumento en la cantidad de productos finales. Pero para tal situación, fueron precisas diversas innovaciones tecnológicas, así como cambios en la tenencia de la tierra.
La revolución agrícola, tienen su inicio en Inglaterra en el siglo XVIII. Como hemos mencionado n fue un hecho repentino, sino por el contrario al igual que toda revolución fue un proceso paulatino pero permanente.

La primera etapa, se caracteriza por la introducción de nuevos métodos de cultivos. 

En esta fase las mejorías se centraron en eliminar los barbechos como sistema de cultivo y aumentar la superficie de cultivo para obtener mayores rendimientos. El sistema antiguo o tradicional de cultivo, antes mencionado se cambio por un sistema de rotación cuatrienal de cultivos. Este sistema se basa en la división del sector de producción en cuatro áreas de cultivos en dos de ellas se plantaban cereales y leguminosas en las dos restantes con tubérculos  y planteas forrajeras. Estas últimas fueron de gran importancia, ya que no desgastan el suelo, por el contrario lo enriquecen. Entonces los sectores ocupados por tubérculos y plantas forrajeras, se enriquecían y eran utilizados el año siguiente. Este cambio tan simple, traía dos importantes consecuencias, por una parte el suelo se preparaba y con ello se obtenía una mayor productividad y los mismos cultivos (tubérculos, plantas forrajeras) eran utilizados para la alimentación del ganado, llevando a que la cantidad de cabezas de ganado aumentara junto con el abobo natural que de ellas se obtenían. Los suelos con tales hechos pudieron fertilizarse mejor y con ello elevar los rendimientos por hectáreas.
Otras de las mejoras técnicas que ayudaron a producir más alimentos fueron la selección de las semillas, la utilización de arados más perfeccionados y de maquinas sembradoras tiradas por caballos.
La segunda etapa se caracterizo por las innovaciones introducidas un poco después de 1830 las cuales continuaron elevando la productividad de los campesinos. El uso de fertilizantes químicos hizo posible cultivar mucha más tierra y obtener, además, mayores rendimientos en cada hectárea. Los tractores, segadoras y trilladoras movidos con energía a vapor, contribuyeron a elevar la productividad.” En el siglo XVIII, un campesino podía arar 0,4 hectáreas por día utilizando un arado tirado por un buey. A fines del siglo XVIII, araba 0,8 hectáreas con un arado perfeccionado y arrastrado por un caballo”. El tractor a vapor aumento a 5 hectáreas la superficie arable por un campesino en un día”
.
Todas estas innovaciones de ámbito tecnológico no hubieran sido posibles sin una modificación de la tenencia de la tierra, es decir, sin no se hubiese modificado la propiedad feudal y comunal de la tierra. Gran parte de las tierras inglesas se explotaban a principios del XVIII mediante un sistema comunal llamado “open-field o campo abierto”. Los campesino de este sistema eran pobres y con ello no tenían los medios para incorporar los nuevos sistemas de cultivo, por ello el Parlamento ingles dicto unas leyes conocidos como “enclosures Acts o actas de cercamientos de tierra”.

Las leyes de cercamiento supusieron la sustitución de los derechos comunales por los de propiedad privada. Las parcelas antes dispersas pasaron a ser propiedad de particulares, agrupadas y cerradas mediante vallas. En ellas se aplicaron las mejores técnicas agrícolas del momento como la rotación de cultivos, drenaje de suelos, empleo de nuevos abonos, etc.

Los campesinos desposeídos comienzan a  desplazarse a las ciudades en busca de sustento o a convertirse en jornaleros. “Con ello la actividad agrícola dejó de ser un bien heredado y destinado a la subsistencia para convertirse en una empresa regida por las leyes del mercado, orientada al logro de beneficios y ejercida por asalariados”
. Estas nuevas medidas  contribuyeron a: 

· La mejora de productividad agrícola 

· El incremento de los excedentes alimentarios disponibles.

· La mejora en la calidad de la alimentación que propició la “Revolución Demográfica”. 

· Un aporte de capital procedente de los beneficios de los terratenientes, esencial en la financiación de las nuevas empresas industriales. 

· El suministro de una mano de obra barata que fue empleada en la industria y contribuyó a la acumulación de capital esencial para su desarrollo.

Consecuencias de la Revolución Agrícola.
Los efectos del tema que estamos analizando, no solo se centro en la mejoría de rendimiento y temas relacionados con esta área económica. También se vieron afectadas otras áreas de la sociedad Inglesa del periodo.

A. El primer efecto es el más obvio para todos, se basa en el aumento sustancial de la producción de alimentos, ejemplo de ellos es que en este periodo Inglaterra pasó de producir 27 millones de quintales de cereal a una cifra de 70 millones. Ello permitió la progresiva desaparición de las hambrunas  y con ello el abastecimiento seguro de las ciudades que cada día aumentaba en su población. 
B. El segundo efecto fue el éxodo rural, lo que conllevo al aumento de la población urbana, la cual iba en búsqueda de nuevas fuentes de trabajos, al ser ya no imprescindibles en las labores agrícolas. 
C. El tercer efecto fue el aumento de la renta de los propietarios de la tierra y los jornaleros. Este aumento en la renta en el campo permitió consumir más productos industriales. Los mayores beneficios de los dueños de la tierra y su inversión elevaron la demanda de productos de hierro los cuales era imprescindibles para seguir mejorando su propia producción, como más arados, azadas, herraduras etc. Los pequeños y medianos propietarios y de los jornaleros permitió, mejorar su calidad de de vida, una mejor alimentación, vestimenta entre otras.
D.  El ultimo efecto causado pero esta revolución fue el suministro de capitales de empresarios a la industria, aunque esta visión ha sido criticada por los historiadores, pero hoy sabemos que entre los primeros fabricantes de textiles, un buen numero de ellos habían originado su capital en la agricultura
B).-  Revolución demográfica:
Las causas de la revolución demográfica es multifactorial y aun con el tiempo ha sido difícil establecer una casusa única determinante, por ello podemos señalar que es un proceso potenciado por factores del momento histórico ya sean cambios en calidad de vida, mejorías sanitarias etc.

Antes de esta revolución la situación demográfica de Inglaterra era bastante preocupante, puesto que los índices de  mortalidad eran elevadísimos, la esperanza de vida en 1700 no era mayor a los 37 años. Ahora bien la revolución provoco una un cambio rotundo en estas cifras, la mortalidad comenzó a incrementarse progresivamente y la esperanza de vida promedio de la población de igual manera.
Algunos de los factores que incidieron en la reducción de la mortalidad tienen una estrechar, pero no única relación con las mejorías en la medicina, tales como la introducción de la vacuna contra la viruela y el uso d la quinina para reducir la fiebre. Otros de lao factores que intervino de forma decisiva en la caída de  la mortalidad fue la desaparición de la peste, la cual tradicionalmente se llevaba muchas vidas. Con la introducción e cordones sanitarios, progresos en a higiene y mejoría en la construcción de las viviendas estas peste lograron ser erradicarlas.
Otro de los elementos que participaron en este proceso fue la mejoría de la alimentación. La revoluciona agrícola permitió una dieta más rica y abundante. El consumo tubérculos, leguminosas y hortalizas hizo que la población fuera más resistente a las enfermedades. La revolución agrícola, disminuyo el numero de hambrunas, cuando descendía la cosecha de los cereales tal situación de combatía con granos excedentes de años anteriores o bien importado trigo, gracias a las mejoras de los transportes.

Junto con la disminución de la mortalidad, el comportamiento de la natalidad también se ve modificado, permitiendo así un alza en el crecimiento natural de la población. Con el desarrollo económico fue posible acceder a un empleo más seguro, lo que llevo al aumento del número de matrimonios fuera más alto y que las parejas que fueran principalmente jóvenes. Las tasas de fecundidad bordeaban entre 4 a 6 hijos.
En definitiva el aumento de la población es unas consecuencias de los cambios económicos y con ello debemos admitir que éstos se vieron impulsados por el aumento demográfico. “La Revolución demográfica fue primero consecuencias de las transformaciones económicas y luego causa de las mismas”
.

Ahora bien, la presión demográfica se convirtió en una de las …”causas de la Revolución Industrial, puesto que elevo el numero de los consumidores como el de los productores, contribuyendo así a crear dos de las condiciones previas de la industrialización, es decir mayor demanda y mayor mano de obra”

c) Revolución del transporte:
En las económicas preindustriales, como sabemos el comercio no era voluminoso por ello tampoco era necesario al existencia de medios de trasportes adecuados, sin embargo, con la revolución agrícola aumento la población y con ello los medios de transportes tuvieron que sufrir fuertes cambios para estar a la par con estos cambios en la sociedad del periodo.

Los caminos eran malos y no se reparaban, cuando llovía quedaban inutilizables, por lo cual el trasporte humano como comercial quedaba limitado. La navegación fluvial y marítima era más rápida, un poco menos cara que la terrestre no rentable.
Todas estas limitaciones hubo que suprimirlas para que la Revolución Industrial saliera adelante.

En Gran Bretaña para asegurar el transito expedito de los excedentes se vio obligado a construir mejores caminos, en Inglaterra se vio la necesidad de crear canales que potenciaron un comercio interior más rápido y barato.
Las técnicas de navegación no habían cambiado durante, la solución ante esta realidad fue aumentar el número de barcos a vela para dar entrada y salida a mayor volumen de mercancías. Pero luego fue necesario entregar rapidez y baratura al transporte, lo que se consiguió cambiando los pesados veleros por los clippers, que era veleros  mucho más largos que anchos, con mayor capacidad de carga y tan veloces.

Todas estas condiciones crearan un impulso que facilitara el desarrollo del intercambio de los productos.

D.- Capital para la inversión.

Otra de las condiciones necesarias para el desarrollo de la Revolución Industrial fue la previa existencia de un capital para invertir en la industria. Lo más probable es que el primer capital industrial provino tanto de la riqueza acumulada en el comercio como de las pequeñas fortunas.
En algunas zonas de Inglaterra los antiguos proveedores de capitales para el desarrollo de las industrias domesticas, se dieron cuenta que sus beneficios eran mayores instalando fabricas, sustituyendo así el trabajo domestico y disperso por otro concentrado y mecanizado en un solo edificio, potenciando así el desarrollo de fabricas, con sistemas de mecanización y mayor productividad.

E) Las revoluciones burguesas.

Las últimas de las condiciones previas para que se produjera el cambio de estructura final de los sistemas de producción tiene una naturaleza política. Los gobiernos de turno en este momento de la historia, seguían siendo la monarquía absoluta, la cual se caracterizaba por aseguran los privilegios de las clases nobles, privilegios que tenían relación con la vinculación de la tierra o los derechos sobre los mismo campesinos. Esta situación impedía el crecimiento económico. Otro de los aspectos que limitaba en desarrollo libre de la economía eran los Gremios o asociaciones de artesanos que se protegían de la competencia por medio de normas municipales que coartaban la libertad de industria. En algunos casos se prohibía  la instalación de fábricas o de artesanos que no acepta el gremio, se vetaba la introducción de maquinaria en los talleres.
Las revoluciones burguesas se encargaron de crear parlamentos “desde lo que la burguesía y las clases medias construyeron el marco legal necesario para la industrialización”
.
Tales condiciones lograron establecer un cambio, se abolieron los gremios, desaparecieron las aduanas interiores, hubo mayor libertad de industria y comercio

III.- REVOLUCION INDUSTRIAL.
El concepto de Revolución, nos da a entrever principalmente el cambio de la estructural de las bases de la sociedad, tanto en áreas sociales, políticas, económicas. Ahora el siguiente concepto que la conforma el de

“industrial”, nos habla del desarrollo que alcanzo la industria y los sistemas de producción durante el periodo que se extiende desde 1780 a 1850 en Inglaterra.

Una definición o explicación más coherente diremos que la Revolución industrial, fue un proceso que  tiene su origen en Inglaterra a fines del siglo XVIII el cual se caracterizo por la incorporación de nuevos sistemas de producción, como maquinarias, innovaciones tecnológicas, uso de nuevas fuentes de energía, mayor especialización de la mano de obra y la progresiva importancia del capital.
I.-    Características de la revolución industrial:
· La primera característica fue la aplicación de nuevas tecnologías a la producción de bienes y servicios. Hubo un sinfín de inventos que elevaron la productividad del trabajo.
Estos cambios tecnológicos cambiaron el sistema hasta ese entonces utilizado, es decir, se produjo mucho  mas con ayuda de maquinas movidas con energía inanimada junto con la introducción de materias primas más abundantes y eficaces que las anteriores.

· La segunda característica, se basa en que comienzan a surgir de apoco nuevas formas de producción distintas a la explotación tradicional agraria y a los talleres artesanales. En el campo se integra la explotación en superficies más amplias con nuevas técnicas de cultivo. Tales realidades son sustituidas por  nueva realidad en donde la tierra, las fábricas y la nueva maquinaria pertenecen a capitalistas que contrataban la mano de obra asalariada. Tal situación también elevo la productividad de la mano de obra.
· La Tercera características tiene relación con la nacimiento de una especialización económica de regiones enteras, cada región de producir la gran variedad de productos y se especializan solamente en uno, con ello lograron una mayor productividad del trabajo.

· Cuarta característica, el crecimiento económico que se produce lleva a que el valor de la producción industrial y de los servicios, sobrepasara al de la producción agrícola.

Para explicar esto debemos menciona que la renta nacional es la suma de los bienes y servicios producidos en un país durante un año y que esa suma se expresa en moneda. “En Inglaterra de principios del siglo XVIII, 70 de cada 100 libras de la renta nacional correspondía a bienes agrarios. En cambio, el valor de los bienes industriales y de los servicios ingleses en 1851 suponía 80 de cada 100 libras de la renta nacional británica”
. Tal hecho no significa que  la cantidad de alimentos producidos en Inglaterra disminuyera, mientras los productos industriales y de los servicios aumentan. “ se trata de un crecimiento en el que aumento la producción de trigo, de vestidos y de barcos pero en el cual el valor monetario de estos bienes resultaba superior al del trigo.
· El crecimiento económico fue diferente, se transformo en un crecimiento sostenido, en algunos casos se dieron cortos retrocesos, pero cuando se recuperan siempre lo hacían por encima del nivel  máximo alcanzado antes.
II.- Cambios de la industria y servicios.
Las industrias que más crecieron durante la Revolución Industrial fueron la industria del algodón y la del hierro. Se caracterizaron por ser las primeras en las que se concentraron en fábricas y que emplearon técnicas y tecnologías más productivas que las antiguas.
Debemos tener claro que estas no fueron las únicas industrias y tampoco las únicas áreas de desarrollo de la revolución, también veremos como el desarrollo de las industrias fue acompañado del crecimiento de los servicios.

a) La industria del Algodón.

El desarrollo de esta industria no fue una mera casualidad, debemos ponernos en el contexto de la sociedad  de este tiempo, un sostenido crecimiento poblacional, mejorías en la calidad de vida, seguridad alimenticia, mejores posibilidades de tener una renta más estable. Cuando tenemos satisfechas estas áreas de las necesidades podemos satisfacer otras necesidades secundarias, pero que igual son importantes. Un ejemplo de esto, es el que sucedió en este momento de la historia, en las sociedades preindustriales la renta la cual era baja estaba destinada  principalmente a los alimentos y el resto casi nulo a las vestimentas, en cambio cuando la renta es un poco mejor, los alimentos son más accesibles, cambiaremos nuestros gustos y con ello satisfaceremos una necesidad secundaria, pero de rotunda importancia.
Aunque no lo creamos con esta explicación tan sencilla, podemos comprender como prospera de forma tan rápida este tipo de industria.

Los factores que alimentaron el desarrollo de esta industria en primera instancia fue el aumento de la población y luego el aumento de las rentas, lo que logro que la demanda de los textiles se disparará. Otro fue que el resto de las zonas más atrasadas tanto de Europa como de América, inician el consumo de las telas.

Al aumentar la demanda de las telas, fue necesario incrementar la oferta, para ello se incorporaron innovaciones tecnológicas que permitían una mayor productividad de la industria.
La producción textil, antes de la revolución era larga y tediosa, se desarrollaba en diferentes etapas y lugares, en cambio, en este periodo estas operaciones tuvieron la necesidad imperiosa de perfeccionarse. Una de las primeras innovaciones fue la lanzadera volante, que permitió el aumento de la productividad de los tejedores.
la lanzadera volante rompió el equilibrio entre las operaciones de hilar y tejer. Este equilibrio consistía en… “Para que un telar antiguo pudiera fabricar un tejido en determinadas horas, era preciso disponer de una cantidad de hilo obtenido por cinco ruecas. Es decir, cada tejedor necesitaba del trabajo de cinco hiladoras. El equilibrio se rompió porque el telar con lanzadera multiplicó por tres o cuatro la velocidad de tejer”
, pero a pesar de la introducción de este nuevo sistema, apareció un nuevo problema, como era tan rápido el tejido también se necesita medios que hilaran a la misma velocidad para que el proceso fuera continuo.
Fue así como aparecieron tres inventos que cambiaria tal situación y potenciarían aun más la industria. El primero de ellos fue la spinning Jenny en 1768, la cual permitía a un solo trabajador hilar varios husos a la vez mediante un sistema mecánico movido, pero aun por los brazos de hilador. La segunda maquina fue wáter-frame, en 1769. La tercera la mule- jennyen 1779. Estas dos últimas maquinas permitían la elaboración simultánea de decenas de husos median un complicado mecanismo movido con energía hidráulica. 
Fue así como se comienza con el constante y progresivo cambio o mejoramiento de la industria, cada innovación producía un desequilibrio en el sistema de producción y por ello era necesario readecuarlo.
Uno de los grandes aportes a esta tipo de industria fue la aplicación de la energía de vapor tanto en las maquinas de hilar como en las de tejer, gracias a invento de James Watt en 1782, maquina que reemplazo la energía hidráulica. Este tipo nuevo de energía era más barata, potente y regular.
Estas innovaciones, traerán como ya lo mencionamos una nueva y acelerada producción en esta industria. Este proceso de mayor producción de tejidos de algodón tuvo efectos positivos para el crecimiento económico. El cual es denominado “efecto de arrastre” “la industria del algodón tiro de otros sectores, haciendo que éstos también crecieran”
. Para la producción más abundante de telas fue necesario una mayor cantidad de maquinas y de productos químicos, esta producción también llevo a aumentar la mano de obra, ello fomento la construcción de viviendas para los trabajadores los cuales demandaban alimentos, lo que, a su vez arrastró al sector de servicios urbanos y por último, la mayor producción de telas contribuyó a la creación de uno medios de transportes más eficaces para la comercialización.
b) Industrial del hierro.

Los productos de hierro eran imprescindibles para fabricar bienes de capital. Con la revolución agrícola se provoco el primer impulso de esta industria y posteriormente de la industria textil y a finales del siglo XVIII el hierro también empieza a ser usado como materia de construcción de viviendas, fábricas, puentes, etc.

Desde 1840-1850 la construcción de los ferrocarriles, la mecanización de un mayor número de industrias, el rápido proceso de urbanización y los mayores gastos militares dispararon el consumo de raíles, locomotoras, maquinaria, de vigas de tuberías o de cañones.

A diferencia de la industria algodonera u otro tipo de industria, la siderúrgica, contaba con características más modernas, debido al material que ellos producían, necesitan un lugar en donde se concentraba la etapa de obtención de mineral y del carbón vegetal, luego la producción de hierro colado, la de afino y la de fabricación de las planchas y barras, pero en lo que respecta a la transformación seguía las mismas características que las industrias domesticas. Las planchas y barras eran repartidas en variados talleres en donde eran transformadas en cuchillos, clavos, elementos para la labranza. Tal sistema de producción con el aumento de la demanda de hierro no permitía satisfacer completamente los requerimientos.
Fue así como se producen las innovaciones que marcaran el cambio de esta industria, se incorpora el uso del vapor para entregar energía calórica a los hornos, se incorpora una maquina que permite conseguir laminas de hierro a mayor velocidad. Ahora como la producción de esta materia prima, también fue necesario introducción avances en la elaboración  o transformación en productos acabados.

Los cambios que terminaron en mejorar la industria del hierro se basan en reunió en grandes talleres a muchos artesanos bajo el control de un capitalista, dueño del edificio y de la maquinaria. Otro de las modificaciones fueron potenciados por el descubrimiento de nuevas maquinas movidas ahora con energía de vapor, como las perforadoras, tornos mecánicos que sustituyeron las habilidades de los artesanos por movimientos más rápidos y perfectos. Estas maquinas realizaban todo el trabajo cortaban, estiraban, y moldeaban el hierro, tal hecho permitía que fabricar grandes cantidades de clavos, tornillos etc.
Todas estas innovaciones revolucionaron la industria siderúrgica, los precios de hierro y derivados bajaron bastante, si una tonelada de hierro se vendía en 42 libras a mediados del siglo XVIII, en 1820 el precio había descendido a casi 20. “Esta caída de los precios aumento la demanda de los productos siderúrgicos, haciendo que el hierro desbancara a los antiguos materiales”
.

En esta industria paso lo mismo que en la industria algodonera, la mayor producción de hierro llevo a un efecto de arrastre a otros sectores, haciendo que estos también crecieron. “para fabricar mas hierro fue preciso producir más carbón y mas mineral de hierro, así como transportar estas materias primas hasta los altos hornos. Fue necesario fabricar un mayor número de maquinas de vapor, de altos hornos, de hornos de puleado y de trenes de laminación. El crecimiento de la siderurgia arrastro la minería, el transporte, la construcción de maquinas, mayor número de trabajadores en las minas y fabricas. Canales, ferrocarriles, puertos y astilleros”
c) Mejoras de transporte:
Como hemos mencionado la revolución industrial no solo se reduce al uso de materias primas y al hallazgo y uso de nuevas fuentes de energía. También debemos considerar que con el uso de estas nuevas formas se lograron crear grandes excedentes para vender tanto en alimentos como en productos industriales, lo cual genero la necesidad de renovar y perfeccionar los medios de trasportes utilizados.

Es acá donde la maquina a vapor se transforma en  el invento decisivo, su creador James Watt consiguió entregarnos una maquina movida por la energía que liberaba una corriente continua de vapor de agua, la cual al ser aplicada a los medios de trasportes hace que éstos obtengan una maravillosa transformación. Aparece así el ferrocarril y el barco a vapor. 
El ferrocarril como tal tiene sus antecedentes en las vagonetas de las minas las cuales eran movidas por la fuerza del hombre. Cuando muere Watt, lo existía la limitación que el ponía para utilizar si invento en estos medios de trasportes. Así fue como Stepherson construye la primera locomotora, es decir a primera máquina de vapor que utilizaba su energía para arrastrar cargas sobre raíles. La más moderna se llamo “rocket” y logro alcanza una velocidad media de 24 kilómetros por hora.

El éxito de estas maquinas provoco la creación de las primeras líneas de ferrocarril para mercancías y pasajeros. “Esta nueva innovación conllevo a las grandes inversiones de capital aportadas tanto por empresas como por el estado”

La energía a de vapor en el transporte marítimo se demoro un poco más en desarrollarse, puesto que los barcos eran muy pesados y gran parte de su espacio era utilizado para almacenar el carbón que utilizarían, lo cual no era rentable. Pero a inicio del siglo XIX este problema fue controlado, los buques a vapor tenían un mayor capacidad y podían hacer mas viajes.

Esta renovación de los medios de trasportes trajo consecuencias económicas como:

· Logro que el aumento de los excedentes agrarios e industriales pudiera colocarse con facilidad en los mercados de un mismo país o en los mercados internacionales.

· La posibilidad de colocar los excedentes en mercados lejanos a precios bajos origino una especialización de regiones enteras, y por consiguiente, un incremento de la producción total.
d) Transformaciones de la Economía: Libre cambio, la banca, Sociedades anónimas
La civilización industrial exige una nueva forma de organización del trabajo. Al artesano que trabaja solo o con media docena de compañeros en un pequeño taller, le sustituye el obrero que trabaja en fábricas cada vez mayores y que no fabrica el objeto entero sino parte del mismo.

Estas fábricas necesitan para su desarrollo grandes inversiones de dinero. Las maquinas son caras y han de sustituirse cada cierto tiempo por maquinas más perfectas: los edificios en que se trabaja son costosos, por lo cual se hace necesario buscar la forma de reunir el dinero necesario para llevar a cabo la empresa.

“El estado, además de favorecer el crecimiento económico mediante la promulgación de leyes favorables al desarrollo capitalista e industrial, fue en algunos países promotor de las inversiones de capital
”

Libre cambio: Las ventajas del comercio en la creación de riquezas fueron descubiertas por los economistas, quienes inician una fuerte oposición a cualquier tipo de barrera aduanera por ejemplo que limitara los mercados entre el país mismo o fuera de ellos.

En Gran Bretaña estableció desde 1846 una política de libre cambio o supresión de derechos aduaneros para la importación de productos extranjeros. En lo que tiene relación con las inversiones de capitales, las necesidades de las industrias fueron creciendo, sin el incremento y mejora del capital fijo como las fabricas, talleres o maquinas tal situación hubiese sido más complicada de lograr.

Las sociedades anónimas: en un inicio una fabrica y sus maquinas pertenecían a un familia. A medida que se complica la estructura de la producción, se necesita la acumulación del dinero de muchos individuos. La forma más corriente de empresa capitalista es la Sociedad Anónima. El capital o dinero de la empresa se reúne por la aportación de muchas personas, que adquieren títulos de participación llamados acciones. La persona que posee acciones de una empresa recibe una parte de los beneficios proporcional al número de sus acciones.

 Las bolsas.  Los accionistas podían retirarse de la empresa vendiendo sus títulos o acciones, estas ventas se realizaban en las Bolsas. Si una empresa tiene perdidas o beneficios pequeños todos los accionistas quieren vender, pero el precio que se paga por las acciones es bajo; por el contrario, si la empresa tiene beneficios altos la demanda de sus acciones eleva su precio. De esta forma la bolsa viene a ser como una medida de la economía de un país industrial
 Los bancos: En el inicio o previo a la revolución como tal, muchas empresas lograron autofinanciarse sin la necesidad de recurrir al crédito, estas básicamente eras empresas pequeñas que iniciaban sus actividades con un modesto capital, a medida que la demanda y oferta de los productos crecían, las empresas se vieron necesitadas de más dinero para crear empresas o ampliar sus instalaciones.

Los bancos que ya existían antes de la revolución industrial, cumplían con dos labores, guardar el dinero y dar prestamos con interés.
Al contar con los ahorros de las personas que no movían sus dineros los bancos hacían préstamos con intereses. El cambio de los bancos se desarrollo a inicios del siglo XIX cuando los préstamos iban destinados a financiar la industria. Estos préstamos eran de sumas elevadas y a largo plazo. Otras veces la misma banca compraba acciones haciéndose así copropietaria de las industrias.
IV.- CONSECUENCIAS DE LA REVOLUCION.
Como hemos visto a lo largo de este trabajo el siglo XVIII, está lleno de sucesos que cambian la historia de la humanidad, incluyendo todas las áreas fundamentales para realizar un cambio trascendental en la sociedad, se produce un cambio en el dogma imperante, tanto político, político y sobre todo económico.
La revolución industrial, abrió enormes posibilidades de expansión a nuevos sistemas o nuevas formas de concebir la economía. Se comienza a cuestionar el antiguo sistema mercantilista y aparecen nuevas ventanas en el campo del pensamiento económico.

Fue acá donde la escuela clásica  tomo un rol importante ya que “ellos enseñaron a los economistas posteriores la Necesidad de un principio unificado para explicar los fenómenos económicos de suerte que cada uno de ellos

se relaciona con los demás. Aprovechando los cimientos puestos por los fisiócratas, trataron de dar una

Idea completa del proceso económico, es verdad que abstracta, pero que contenía la esencia de la realidad.
“… en Inglaterra, y en menor medida en otros países, la condiciones generales eran extremadamente favorables para acoger y adoptar muchas de las ideas clásicas, y su influencia sobre la política económica fue muy grande durante algún tiempo”

a) Liberalismo económico
Desde sus orígenes, el nuevo sistema económico y la burguesía, necesitaron un cuerpo ideológico coherente

Que expresase sus opiniones y que defendiese sus intereses. El representante más destacado fue Adam Smith 
Las ideas de Adam Smith no sólo fueron un tratado sistemático de economía pueden ser consideradas como un ataque directo al sistema mercantilista, que reinada antes de la revolución. Smith intentaba demostrar la existencia de un orden económico natural, haciendo una analogía con la propia realidad de las personas…” la conducta humana es movida naturalmente por seis motivaciones: el egoísmo, la conmiseración, el deseo de ser libre, el sentido de la propiedad, el habito del trabajo y la tendencia a trocar, permutar y cambar una cosa por otra”
.  Cuando Smith aplica estas reglas de orden natural a la economía, se convierte con ello en un adversario de la intervención del Estado en la economía
Adam Smith nos muestra una visión liberal, que es consecuencia de las condiciones históricas de finales del siglo XVIII, en donde se atacaba al sistema mercantilista a través de la doctrina del laisse-faire, por medio de argumentos en favor de una economía regulada por leyes naturales que le permitían conducirse ""por la acción de una mano de una mano invisible"" hacia su óptimo desarrollo.”  Aplicar los principios del naturalismo a la política económica implicaba  la lucha contra la aun solida estructura de la política mercantilista sobre el comercio exterior, contra el cumulo de reglamentaciones industriales heredadas de los siglos anteriores y contra el intento de añadirles nuevos monopolios y privilegios”

Dentro de sus principales pensamientos podemos destacar:
· Se considera la división del trabajo y la ampliación de los mercados como las formas que abrían posibilidades ilimitadas para que a sociedad aumentara su riqueza y su bienestar mediante la producción especializada y el comercio entre las naciones.
· Los diversos intereses individuales se equilibran en el mercado gracias al mecanismo de los precios, los cuales se adapta automáticamente la oferta a la demanda. 
· La producción excesiva hace bajar los precios y también los beneficios, y los empresarios reducen la producción para establecer de esta manera el equilibrio. 
· Una producción insuficiente hace aumentar los precios e incita a los empresarios a producir más.
· Nada debe intervenir en el libre juego de las actividades individuales y de los mecanismos naturales de la economía. 
· El Estado debe abstenerse de cualquier intervención y debe suprimir o retirar las barreras proteccionistas y los monopolios que solo provocan un estancamiento del desarrollo del libre comercio.
Costes sociales: El desarrollo del liberalismo o capitalismo industrial tuvo importantes costes sociales. Al principio, la industrialización se caracterizó por las inhumanas condiciones de trabajo de la clase trabajadora. La explotación infantil, las jornadas extensas laborales y la insalubridad y peligrosidad de las fábricas eran circunstancias comunes. Estas condiciones llevaron a que surgieran numerosos críticos del sistema que defendían distintos sistemas de propiedad comunitaria o socializado; son los llamados socialistas utópicos. Sin embargo, el primero en desarrollar una teoría coherente fue Karl Marx, que pasó la mayor parte de su vida en Inglaterra. La obra de Marx, atacaba el principio fundamental del capitalismo: la propiedad privada de los medios de producción. Marx pensaba que la tierra y el capital debían pertenecer a la comunidad y que los productos del sistema debían distribuirse en función de las distintas necesidades.

Crisis económicas: Con el capitalismo aparecieron los ciclos económicos: periodos de expansión y prosperidad seguidos de recesiones y depresiones económicas que se caracterizan por la discriminación de la actividad productiva y el aumento del desempleo. Los economistas clásicos que siguieron las ideas de Adam Smith no podían explicar estos altibajos de la actividad económica y consideraban que era el precio inevitable que había que pagar por el progreso que permitía el desarrollo capitalista. Las frecuentes depresiones económicas que se sucedían en los principales países capitalistas ayudaron a la creación de movimientos sindicales que luchaban para lograr aumentos salariales, disminución de la jornada laboral y mejores condiciones laborales.


A pesar de estas dificultades, el capitalismo siguió creciendo y prosperando casi sin restricciones a lo largo del siglo XIX. Logró hacerlo así porque demostró una enorme capacidad para crear riqueza y para mejorar el nivel de vida de casi toda la población. A finales del siglo XIX, el capitalismo era el principal sistema socioeconómico mundial.

b) Crecimiento económico sostenido

Uno de los logros más importantes de la Revolución industrial fue que origino por primera vez en la historia un crecimiento económico sostenido.
El crecimiento sostenido según los economistas e historiadores es la acción de algunos factores.

· El crecimiento económico necesita de una mano de obra abundante y con alto grado de formación y especialización en el trabajo, mientas más especializados sean los trabajadores, mayor será la renta de un país y la renta per cápita. “los países industriales han cumplido esta primera condición del crecimiento económico. Prueba de ello es el descenso del analfabetismo...”

·  El crecimiento económico necesita de una constante reinversión de capital. Una parte de la renta nacional debe, pues, ahorrarse y reinvertirse para asegurar una mayor capacidad de producción. “los países industriales también han cumplido esta segunda condición necesaria para alcanzar el crecimiento”.
· La incorporación de nuevas tecnologías contribuye de modo decisivo al crecimiento económico porque eleva la productividad del trabajo.  Los países industrializados cumplieron con esta condición para el crecimiento económico, cambiando las antiguas tecnologías por otras más eficientes.
· El crecimiento económico requiere de instituciones que le favorezcan. Es decir el Estado o las empresas y el comportamiento de ambos. Los países industrializados tuvieron que pasar por el reemplazo de monarquías absolutas que mantenían régimen de privilegios a sistemas liberales que potenciaran la industrialización. Luego de esto el Estado fomento el crecimiento económico mediante inversiones de capital o promulgando leyes favorecedoras de las empresas capitalistas.
· Cambio en las mentalidades y las costumbres. Ejemplo de ello es la religión, al aparecer la religión protestante beneficio la aparición de empresarios, ya que su ética no condenaba el lucro. 
c) Transformación de la sociedad.

Con la revolución industrial la estructura de la sociedad se vio modificada. Supone el paso de la sociedad estamental, es decir de grupos cerrados a una sociedad clasista de grupos abiertos.

La sociedad está inserta en un periodo más dinámico,. Los hombres nacen iguales y son privilegios, la capacidad personal puede permitir entrar en el grupo social más elevado. La ley es la misma para todos. Sin embargo la igualdad se redujo al ámbito de los principios teóricos. No podemos negar que con la revolución industrial a la larga los niveles de vida de los  trabajadores  mejoro, tenían una mayor esperanza de vida, un mejor acceso a la educación, salud. Pero  Existían fuertes diferencias de fortuna, de poder, de cultura lo cual siguió acrecentando la diferencia ente los hombres.
Existen dos tendencias como consecuencias de la realidad de la sociedad como consecuencia de la revolución industrial una “pesimista” y otra “optimista”.

La primera de ella no dice que los trabajadores se vieron afectados negativamente en relación con su calidad de vida durante los primeros años de la Revolución, los historiadores dicen que los salarios era bajos, trabajaban en las industrias mujeres y niños entre 14 a 15 horas diarias, que las ciudades eran  insalubres y la población de los obreros vivían hacinadas. En cambio la renta lograda los primeros años solo beneficio a los capitalistas y a las clases medias.

Por otro lado la postura optimista, admite que el nivel de vida de los trabajadores era bajo, pero que eso fue solucionado con una elevación de los salarios. La condición de trabajos en las fábricas era similar a los talleres y hogares campesinos. Nos dice que la mortalidad disminuyo en las ciudades a pesar de la insalubridad. Nos dice que el aumento de la renta nacional sí beneficio a las clases capitalistas y medias, pero que los obreros de igual forma elevaron en algo su nivel de vida.

 En definitiva no podemos emitir un juicio sobre las condiciones de trabajo en las fabricas, pero si podemos señalar de forma concreta que los primero años del desarrollo y los beneficios económicos de la revolución solo, fueron para las clases capitalistas que vieron acrecentadas sus riquezas, en cambio las clases más bajas vivieron el lado b de la industrialización caracterizada por salarios de subsistencia, condiciones de trabajo a inhumanos, mayor mortalidad que otras clases sociales y ruptura  de sus modos de vida tradicionales. Pero tampoco podes hacer vista gorda y debemos aceptar que a la larga la calidad de vida de estos grupos su mejorando gracias a las conquistas logradas por los movimientos sociales  de los trabajadores.

CONCLUSION
    Como hemos logrado apreciar a lo largo del desarrollo de este trabajo,  podemos reafirmar la postura que nos dice que esta revolución marco un antes y después en la historia de la humanidad, todo esto como consecuencias de las realidades históricas acaecidas en este periodo, es decir, la masificación de ideas de la ilustración, revolución política francesa que de una u otra forma potenciaran el desarrollo de estas nuevas formas de concebir la sociedad.

Estas ideas basadas en la libertad, igualdad, idea de progreso no  solo se quedan en la filosofía, sino que logran extenderse a la economía de las naciones europeas y americanas en un tiempo posterior.
Ahora bien debemos tener claro que este proceso de desarrollo tecnológico tiene su origen en Inglaterra, gracias a las condiciones políticas internas, y su posición en la política internacional. En este periodo Inglaterra contaba con importantes colonias en el Mundo, todas ellas con un gran número de habitantes y lo más importante con grandes recursos naturales o materias primas. Aprovechando tal situación Inglaterra logra dar un giro de 180° y marcar la diferencia con el resto de las naciones mundiales.

Los progresos técnicos que se lograron en Revolución industrial logran cambiar o mejor dicho transformar en primera instancia la economía pero a la larga todos los aspectos relacionados con la vida de la sociedad se ven afectados. Podríamos decir  que nace una nueva historia de la civilización occidental.
En primera instancia el desarrollo de la revolución agrícola provoco grandes progresos que tuvieron como consecuencia directa una mayor cantidad de productos alimenticios, lo cual permitió  una inesperada explosión demográfica sumada obviamente con mejorías en las condiciones de vida. Ahora como de forma automática al existir mayores producciones el comercio hasta ese entonces bastante arcaico comenzó a activarse y a cambiar sus características, dando  inicio así a  la apertura de las fronteras entre ciudades, países, y continentes, nace con ello también la necesidad de perfeccionar los medios de transporte y comunicación que son tan necesarios para esta actividad. 


La Revolución Industrial, contó con los elementos que le determinaron como, aumento de la población lo cual permitía tener una mayor cantidad de mano de obra y mayor cantidad de consumidores. Presento  una fuerte innovación tecnológica que redundo en el perfeccionamiento de los procesos de producción, especialización de los trabajos, aumento de producción y reducción de precios. Este escenario abrió los mercados internos y abrió mercados hasta ese entonces desconocidos, se impone la industrialización y se asienta como sistema económico el capitalismo. Este sistema avalara una nueva realidad en las relaciones económicas del Estado y entre el resto de ellos, propugna ideas hasta ese entonces desconocidas, como eliminación de medidas proteccionistas que solo provocaban un lento o nulo crecimiento económico de las naciones. Con ello las industrias comienzan  a ver un fuerte crecimiento de sus ganancias y el país comienza a tener un crecimiento sostenido hasta ese entonces desconocido.
Ahora bien esta introducción del liberalismo no solo tuvo consecuencias en el área económica, sino también en la social, políticas e ideológicas. 

En la primera de ellas vemos como se acrecienta la diferencia entre las clases burguesas quienes eran la que acumulaban el capital y el proletariado o los obreros modernos quienes vendían su trabajo como medio de subsistencia. En el área política vemos como se consolida el liberalismo político bajo la forma de la monarquía constitucional, situación jamás pensada en años de tradición de las absolutas. Y en el ámbito ideológico, vemos como la población adquiere una noción diferente de su medio, en donde prevale el racionalismo y el sentido crítico.

Con todo esto, podemos señalar que sin duda alguna la revolución industrial originada en Inglaterra del Siglo XVIII, sería el inicio de un sinfín de cambios que continúan hasta nuestros días, trasformaciones que no solo se restringen en el ámbito de perfeccionamiento técnico, sino y por el contrario cambios mas profundos en la sociedad mundial.
Con este proceso histórico vemos como la sociedad cambia su forma de percibir su alrededor y ya no se conformara con ser un elemento más del medio, si no que buscara ser él el agente principal del medio, aprovechando al máximo lo que en se encuentre. Se produce un cambio radical en las nociones sobre las formas de intercambios, podríamos decir que todo se profesionaliza, se le da un tenor más serio a las actividades entregando esquemas que hasta nuestros días funcionan, el capitalismo llegaría, se impondría  y se mantendría  hasta el día de hoy  con su enfoque individualista de la económica que suple al estadista
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